Výroky, výrokové formy, množiny a operace s nimi

pravdivostní hodnoty, složené výroky a kvantifikované výroky a jejich negace, základní typy důkazů, Vennovy diagramy, řešení slovních úloh

Tabulka pravdivostních hodnot složených výroků:
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Negace složených výroků:
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Tautologie…formule vždy pravdivá, kontradikce….formule vždy nepravdivá, splnitelná formule….někdy pravdivá, někdy nepravdivá
1)Vyřešte slovní úlohy pomocí Vennových diagramů: 
a) Pro 114 studentů maturitních ročníků byly organizovány kurzy matematiky, fyziky a chemie. Kurz matematiky navštěvovalo 70 studentů, kurzy fyziky a chemie po 40 studentech, současně do matematiky a chemie chodilo 25 studentů, do matematiky a fyziky 20 studentů a do fyziky a chemie 15 studentů. 5 studentů navštěvovalo všechny 3 kurzy. Kolik studentů nechodilo do kurzů a připravovalo se samostatně? 
b) Tři trenéři atletů Adama, Bohouše a Cyrila tipují jejich úspěch v soutěži. První říká: „Zvítězí Adam nebo Cyril.“ Druhý odvětí: „To snad ne. Jestliže nezvítězí Cyril, zvítězí Bohouš.“ Třetí trenér uzavírá: „Pánové dejte na mně. Vsaďte se, že nebude pravda, že zvítězí Cyril nebo Bohouš nezvítězí.“ Na konci závodu se ukázalo, že měli pravdu všichni tři. Jak závod dopadl? 
c) Sportovního dne se zúčastnilo 55 studentů, z nichž se každý přihlásil do volejbalových, fotbalových nebo nohejbalových zápasů. Na volejbal se přihlásilo 27, na fotbal 26 a na nohejbal 15 studentů. Žádný student se nepřihlásil na všechny tři sporty. Zároveň na nohejbal a fotbal byli přihlášeni 3 studenti, 28 studentů se přihlásilo na nohejbal nebo na fotbal, ale nepřihlásilo se na volejbal. Kolik studentů hrálo pouze volejbal? Kolik studentů bylo přihlášeno na dva sporty? 
d) Při vyšetřování dopravní nehody bylo zjištěno, že nehodu zavinil řidič B nebo řidič C. Jestliže nehodu zavinil řidič C, zavinil ji i řidič A. Nehodu zavinil řidič B, jestliže ji zavinil řidič A. Jestliže nehodu zavinil řidič B, potom ji nezavinil řidič C.  Kdo zavinil nehodu? 
e) Někdo z podezřelých A,B, C v galerii ukradl obraz. Tři svědci vypověděli takto:

Podezřelý C byl v galerii právě tehdy, když tam nebyl žádný z dvojice A, B.

V galerii nebyl podezřelý C, nebo nebyla pravda, že tam byl alespoň jeden z dvojice A,C.

Jestliže není pravda, že v galerii byl podezřelý A současně s B, pak tam byl podezřelý C. Kdo je nevinnen? 
f) Ze 100 studentů se 30 učí německy, 28 španělsky a 42 francouzsky. Víme, že 8 studentů se učí španělsky a německy, 10 studentů se učí španělsky a francouzsky, 5 studentů se učí německy a francouzsky. Všechny jazyky se učí 3 studenti. Určete:

Kolik studentů se neučí žádný jazyk?

Kolik studentů se učí jen francouzsky? 

Kolik studentů se učí německy, ale ne francouzsky? 
2) Napište negace:  
 a)  
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 (vyjádřete slovně i pomocí symbolů) 
 b) Alespoň 2 příklady jsem vyřešil správně.
 c) Půjdu se koupat právě tehdy, když bude jasno.
3) Napište větu obměněnou, větu obrácenou a negaci věty : 
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4) Negujte následující výroky:
   a)Tato rovnice má aspoň tři reálné kořeny.

   b)Nejvýše tři žáci získali vyznamenání.

   c)Aspoň jeden žák řeší matematickou olympiádu.

  d)Každý den je důvod k radosti. 
5) Rozhodněte o pravdivosti implikace „Má-li rovnoběžník kolmé úhlopříčky, má shodné strany“. Napište
    implikaci obrácenou a obměněnou a zapište jejich pravdivostní hodnoty (pomocí 1 a 0). 
6) Určete, zda následující věty jsou ekvivalentní :

     Doma mi chybí chleba nebo mi chybí máslo. Jestliže mi doma nechybí chleba, chybí mi máslo. 
7) Pomocí tabulkové metody rozhodněte, zda uvedená formule je tautologií, kontradikcí nebo splnitelnou
    formulí:   
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8)
Určete pravdivostní hodnoty výroků A, B, C, jestliže víme, že výroková formule
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 je nepravdivá. 
9) Rozhodněte, zda uvedená výroková formule je tautologie 
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10) Rozhodněte o pravdivostní hodnotě výroku 
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11) Rozhodněte, zda následující  složený výrok je tautologie: 
     a)
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[image: image28.wmf](

)

[

]

(

)

[

]

Z

Y

X

Z

Y

X

Þ

Ù

Û

Þ

Þ


12) Pomocí Vennova diagramu rozhodněte, zda platí tato rovnost: 
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13) Pomocí Vennových diagramů rozhodněte, zda platí následující rovnost:  
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14)

Dokažte, že pro každé přirozené číslo n platí: Jestliže číslo 
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15) Dokažte, že pro každé celé číslo n je mnohočlen 
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16) Dokažte matematickou indukcí: 
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17) Dokažte, že pro každé přirozené číslo n platí 
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18) Dokažte, že pro každé přirozené n platí:  
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19) Dokažte, že pro každé přirozené číslo n platí 
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20) Součet dvojciferného čísla s číslem, které dostaneme záměnou jeho číslic, je dělitelný 11. Dokažte.
      Vyslovte hypotézu o dělitelnosti rozdílu obou čísel. ( přímý dk.)
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